

临岐覆盆子： 能治病、能致富，乃真药也

今年成交价格一路看涨，预计交易额将达1亿元

胡月华 蒋奇

近几个周末的朋友圈里很热闹，大伙都趁着好天气外出游玩，有晒拔野笋，有晒摘樱桃、野草莓的，那还有什么新鲜活动呢？别急，本周末，临岐的覆盆子正是采摘好时节。而下周六，5月20日，临岐覆盆子采摘节又将拉开帷幕了。



预计今年覆盆子交易总量达400吨
交易额达1亿元

以前，大家都觉得临岐人只有秋天白露打山核桃的时候最忙。殊不知，就在本月，临岐人正忙着采摘覆盆子呢。

覆盆子，是药食两用的传统中医名药，富含有机酸、糖类及维生素C，具有益肾固精缩尿、养肝明目之功效。可入药，亦可用于煲汤、泡茶等。

临岐镇的覆盆子交易量占全国市场的近一半，且品质优良，是知名的“道地药材”。

“临岐境内森林资源十分丰富，生态环境好，以前长在山沟沟里的东西，目前已被大规

模在田地种植，覆盆子的品质也得到了很好改善，深受采购商欢迎。”做了十多年药材生意的本地药商郑根法说，在全国的中药材市场，临岐的覆盆子比其他产地的覆盆子具有品质优势，产量占全国市场的近一半，收购价格也是节节攀升。

据了解，今年临岐覆盆子鲜果产量达1000吨，收购价在近80元/公斤，临岐干果产量在300吨左右，收购价250-260元/公斤，而且目前还在持续上涨，截至发稿日干果收购价在270-280元/公斤了。干果亩产量每亩大约70-80公斤，初步估算丰产期每亩收益可达20000元。

如今，这个中药名镇的临岐镇覆盆子收购正如火中天，预计2017年覆盆子交易总量达400吨，占全国交易量1/2，交易额达1亿元。

临岐让覆盆子走上了 药材收购和“采摘游”的双路线

从2015年开始，临岐镇每年举办覆盆子采摘游活动，吸引了杭州、上海、江苏等地游客的到来。比如半夏村的覆盆子集中地，已走上了药材收购和“采摘游”的盈利双路线。目前，临岐镇的覆盆子种植面积已达15000余亩。

近年来，临岐镇以中药材产业为主导，发展导向日益鲜明，富民增收效益显著。中药材产业不光让农户“生财有道”，还带动了屏门、瑶山、王阜等周边乡镇种植中药材，以中医养生为主题的乡村旅游也在逐步成型。

目前，临岐镇把特色农业产业、乡村旅游进行有机结合，打造出一条独具特色的乡村经济发展之路。

据了解，临岐镇现有中药材资源1700多种，常用药材400多种，其中药用植物270余种，动物药材70余种，矿物质及其他药材30余种，覆盆子作为临岐镇大力推广的富农产业，种植面积已突破3000余亩，年产值近亿元。以规模化种植促产业发展。



临岐镇自2009年开始种植覆盆子以来，从野生驯化到目前大规模农田种植，覆盆子的品质得到了不断地改善，现已初步形成了产业气候。

目前，临岐镇覆盆子采摘基地主要分布于半夏、夏中、里口、审岭脚等村，并逐步向周边村扩展。临岐镇覆盆子作为中药材的产量已占全国产量的一半以上，平均亩产值可达万余元，是名副其实的富民果。

同时，覆盆子作为一款药用价值极高的中药材，市场上主要以青果交易为主，临岐镇自推广覆盆子种植以来，积极建立健全覆盆子交易市场，政府多次赴省外宣传推广临岐覆盆子，着力覆盆子项目招商引资工作。

覆盆子青果成熟之后，又是老少皆宜的“树莓”，鲜甜可口，每年的采摘节都出现供不应求的现象，往年采摘价格大约在60元/斤，而且在逐年递增，但采摘仍然非常火爆。

小伙伴们，很期待今年的覆盆子采摘吧，下周末，咱可以先约起来了！

增设“严管街”，电瓶车也不可乱停乱放

从5月5日开始，县城市管理局将在城区部分主要路段开展“严管街”规范化管理试点工作。

此次“严管街”的范围为移动公司—龙门隧道—千岛湖饭店路段，路段全长近一公里。据了解，“严管街”实施全天候严管，无缝对接，严管时间为7:30至22:00。

这几日，按照城管“五进五认”服务机制和“百名城管进千家店”活动，在“严管街”范围，城管队员正在人行道上的乱停车辆进行劝导和纠正，并专门印发了文明停车温馨提示，提醒其将车辆停放至指定位置。针对沿街商铺门前的卫生及出店经营、占道经营现象，连日来，城管队员走访了各经营户，发放宣传告知单，要求经营户做到规范经营，严格执行“门前新三包”制度。

针对龙门路与新安北路一带电动车、摩

托车销售与维修店较为集中，废旧车辆占用人行道的情况较严重的现状，县城管局将根据“严管街”的推进，在该路段设立两处电瓶车、摩托车集中停放点，将统一放置废旧车辆。另外，还将在“严管街”设立三处电瓶车集中充电区，目前该项目正在紧张施工中，完工后可实现近百辆电瓶车同时充电，只需投入一元就能实现自动充电。

县城市管理局城东中队中队长姜剑华介绍：“根据‘严管街’实施标准，针对目前街容街貌存在的问题开展集中整治，进一步规范街容秩序，改善街容环境，使‘严管街’变得‘整洁有序、温馨文明’”。同时建立长效管理机制，巩固治理成果，并以“严管街”为抓手，积累总结城市管理工作经验，以点带面，提升城市管理服务城市旅游水平。

县城市管理局自5月5日在城区移动公



司—龙门隧道—千岛湖饭店路段7:30至22:00开展“严管街”规范化管理试点工作，此次严管旨在通过前期的基础设施建设以及人行道、沿街店铺、公共场所的标准化打造，实现建（构）筑物立面清爽美观、环境卫生干净整洁，让城市管理更好地服务城市旅游。

姜磊 汪晓萌